

# 今秋公办高校学费上涨 江苏高校学生资助经费增加23%

## 省教育厅回应“用奢侈品也拿助学金”: 决不能搞锦上添花,更不能搞不正之风

再过近一个月,秋季新学期就要开学了,江苏各高校的学费将小幅上扬。对此,江苏省教育厅副厅长倪道潜表示,省财政在2014年经费预算中安排高校学生资助经费11.84亿元,比2013年增长了23%,省财政厅和省教育厅特事特办,已在新学期开学之前将资助经费全部下拨到各高校。

另外,对于目前高校中出现的享受助学金的学生使用高档奢侈品现象,倪道潜表示,极少数学校对学生资助工作重视不够,高校使用学生资助资金应该雪中送炭,决不能搞锦上添花,更不能用来搞不正之风。

现代快报记者 金凤



制图 李荣荣

## 增收的学费怎么用? 将按比例足额用于资助贫困学生

今年,多个省市陆续发布普通高校学费上调信息,部分省份平均涨幅高达50%。不久前,江苏也调整了公办高校本专科生学费标准。有网友担心,这会加重一些家庭困难学生的负担吗?

倪道潜表示,早在调整学费标准社会听证会召开之前,省教育

厅就明确要求江苏高校在调整收费标准后,必须将增收的学费按规定比例,足额、及时提取,全部用于家庭经济困难学生资助,继续做好勤工助学、特困补助和“绿色通道”等帮扶工作。

“省财政在2014年经费预算中安排高校学生资助经费11.84亿

元,比2013年增长了23%,为了确保家庭经济困难的大学生及时得到资助,省财政厅和省教育厅特事特办,已在秋季新学期开学之前将资助经费全部下拨到各高校。”倪道潜说。除此之外,江苏还通过多种途径加大家庭经济困难学生资助力度(见上图)。

## 为何有人用奢侈品也拿助学金? 要严查存在的问题

“有的学生家庭经济条件很好,平时用的都是高档奢侈品,为什么也能享受助学金?”曾有大学生质疑助学金发放有灰色地带。

倪道潜说,“我相信学生反映的情况是真实的。我们做过调查,确实有极少数学校对学生资助工

作重视不够,在家庭经济困难学生的认定方面制度不健全、标准不明确,工作不细致,甚至有的拿助学金、困难补助等送人情。”他表示,高校使用学生资助资金,应该做雪中送炭的事,“决不能搞锦上添花,更不能用来搞不正之

风。”他表示,江苏将督促学校加强制度建设,规范学生资助工作,把资助资金全部用于资助家庭经济困难学生,做到应助尽助。同时要加强对学校学生资助工作中存在的问题。

## 如何资助读研的贫困生? 硕士生每年可享6000元助学金

2014年9月起,新入学的研究生都要缴纳学费了,这对家境贫困的学生是个不小的挑战。

倪道潜表示,江苏推进研究生投入机制改革坚持三条原则:“改革后研究生待遇要高于改革前;绝大部分研究生获得的奖学金、助学金要高于他们所交的学费;学校收取的研究生学费要全部用于学生

培养和奖励。”他说,从2014年秋季学期起,所有纳入全国研究生招生计划的全日制在学研究生(有固定工资收入者除外),都将按每生每学年硕士生6000元、博士生12000元标准获得国家助学金资助;对学习成绩优异、科研能力显著、发展潜力突出的研究生,经高校审核后,按每

生每学年硕士生2万元、博士生3万元标准发放国家奖学金;2014年秋季入学的研究生,其学业优秀者还将获得由政府和学校共同设立的学业奖学金的资助。“目前,江苏高校正根据国家和省有关要求,设计完善研究生奖励政策体系,制定具体管理办法和操作细则。”

## 新华社聚焦高校学费上涨

### 投资增长过快,债务负担加重 一边“乱花钱”一边“喊缺钱”

多个省市近日陆续发布普通高校学费上调信息,部分省份平均涨幅高达50%。业内人士指出,一些高校近年来投资增长过快,导致债务负担加重,一边“乱花钱”一边“喊缺钱”的现象值得警惕。

#### 一家人养不起一个大学生

今年6月,宁夏公布普通高校学费收费新标准。其中,文史类、理工农类、医学类的学费涨幅均超过50%。

今年以来,江苏、贵州、浙江等地相继公布秋季普通高校学费新的执行标准。2013年,福建、广西、山东、湖北、湖南等地陆续发布普通高校学费调整信息。

广东高校本科学费虽然暂未调整,但研究生学费却大幅上调。今年考取广州医科大学专业学位研究生的学生说,学费每年要交2.8万元,住宿费每年1200元,“算下来,读3年研究生花费要8万多元。”

多位高校负责人称,从2000年至2012年,全国高校的学费基本维持不变,但十几年间,物价水平和学校办学成本

大幅上涨,各高校普遍感到较大的经费压力。“学费上涨最直接影响的是中低收入家庭子女,一年近万元的学费相当于农村家庭一年的收入,一家人可能养不起一个大学生。”学生家长王霞说。

#### 部分高校举债办学

1999年高校扩招后,大部分高校都开始扩建新建校区,一系列的大拆大建大部分是通过贷款来完成。虽然各省都出台了一些偿还贷款的补偿办法,但各高校仍负担大量贷款。

知情人士透露,少数高校甚至资不抵债,每年收上来几千万学费,账面上的钱全部被银行截留,学校发展困难。有的学校多年无收支结余,只能通过

流动资金贷款来维持日常运转。高校承载着巨大的还债压力,不得不减少科研投入和降低教职工待遇,最直接的影响是导致人才流失严重,教学科研质量下降。

部分高校行政机构庞杂,行政人员众多,行政开支大。一些学校建豪华校园、景观大道,铺张浪费,特别是科研经费浪费惊人。

“提起我们学校,很多人首先想到的不是哪位名教授,而是花了几千万修建的校门。”江西一所大学大三学生王华说。

多位高校负责人称,我国高校的主要资金来源是财政拨款。高校扩招后,一些省区的拨款没有跟上,学校只能依赖贷款和学费。

#### 应加强资金使用监管

宁夏教育厅高教处负责人建议,要制定高校教育成本核算制度,对开支项目设定标准,防止其他投入挤占教育培养成本。在此基础上,建立高校成本报告制度和成本管理评价体系,为学费上涨幅度提供客观依据,也为主管部门评价教育经费投入效率提供重要依据。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇建议,高校在经费使用上应有论证和监督体系,要加强责任主体的管理,领导者要树立节约成本的意识,避免不必要的大拆大建行为。对于目前高校面临的高负债问题,应健全和强化财务约束机制,随时掌握和了解自身的财务风险指数努力将债务风险降到最低限度。

据新华社

## 江苏回应

### 完善财务制度,严格控制开支 防止一边涨学费一边乱花钱

高校学费涨了,收入涨了,如何防止一边涨学费,一边乱花钱?江苏省教育厅副厅长倪道潜说,高校经费来源不论是财政资金还是学生学费、社会捐赠,归根结底都是取之于民。

他表示,江苏将从几个方面着手,一是加强制度建设。要进一步完善教育财务制度体系,健全各级各类学校财务制度和会计制度,坚持用制度管钱管事,确保经费使用有章可循。二是严格控制经费开支。要坚持开源节流,厉行勤俭节约,反对铺张浪费,严守财经纪律,决不允许触碰这根高压线,决不允许拿教育资金搞奢侈浪费和贪污腐败。